生态文明示范村建设工作措施研究与探讨

李威 陆雯锦 扬州银海环境科技有限公司 DOI:10.12238/eep.v5i6.1663

[摘 要] 近年来,各市下辖社区全面贯彻党的方针、政策,严格按照上级部署要求,以党的十九大会议精神和重要讲话为指导,坚持发展经济与环境保护并重、污染防治与生态建设齐抓,充分发挥居两委会班子的核心作用,和党员的模范带头作用,进一步加大投入、加快推进、加强建设,聚焦富民。同时积极落实党和上级政府的要求,挖掘自身优势,在生态环境保护方面取得了较快发展,为社区建设生态文明的和谐社会打下基础。

[关键词] 生态文明建设; 社区生态环境; 乡风文明

中图分类号: Q948.1 文献标识码: A

Research and Discussion on the Measures of Ecological Civilization Demonstration Village Construction

Wei Li Wenjin Lu

Yangzhou Yinhai Environmental Technology Co., Ltd

[Abstract] In recent years, the communities under the jurisdiction of each city have fully implemented the Party's guidelines and policies, strictly followed the requirements of the superior deployment, guided by the spirit of the 19th National Congress of the Party and the important speech of the General Secretary Xi, insisted on attaching equal importance to economic development and environmental protection, pollution prevention and ecological construction, gave full play to the core role of the communities' committee and the party branch, and the exemplary role of the Party members, further increased investment, accelerated promotion, strengthened construction, and focused on enriching the people. At the same time, we actively implemented the requirements of the Party and the superior government, explored our own advantages, and achieved rapid development in ecological environment protection, laying the foundation for the community to build a harmonious society with ecological civilization.

[Key words] ecological civilization construction; community ecological environment; rural style civilization

引言

通过社区及村镇全体居民的共同努力,生态文明建设工作取得一定的成绩,社区容貌和卫生状况得到进一步改善与提升,生态环境得到有效保护与利用,居民素质和道德的修养普遍提升,收入连年升高,人民群众的幸福度指数和满意度指数逐年增加,生态宜居的魅力进一步彰显,是各项创建考核指标全面完成的前提条件。

社区及村镇应按照《江苏省生态文明建设规划(2013-2022)》和《江苏省生态文明建设示范乡镇(街道)、村指标(试行)》的要求,充分发挥居委会的带动作用,上下齐心协力共创生态文明示范村。本文将创建省级生态文明建设示范村的主要工作措施进行探讨。

1 创建"生态文明建设示范村"的基本要求

1.1要求加强领导

坚持将省级生态文明建设示范村创建工作作为一项惠民之策、富民之举,纳入全村经济社会发展的总体规划。为顺利推进创建工作,要求成立创建省级生态文明建设示范村工作领导小组,结合本社区实际,对照创建标准,层层分解指标,并落实到小组各成员负责,具体分工明确,责任落实到人,确保生态文明创建工作有条不紊地开展。

同时注重对领导干部进行政治思想、环境保护和生态文明等方面的教育,引导和教育全体党员干部认识到创建省级生态文明示范村既是贯彻落实科学发展观的要求,也是保护环境的迫切需要,同时要求增强创建工作的责任感,组建一支高觉悟、高素质、高水平的基层领导队伍。围绕创建目标及要求,研究制定工作计划和方案,坚持定期召开创建工作推进会,交流创建中遇到的具体问题,及时发现、及时解决,以提高工作效率和落实程度。通过各项环保、社区建设项目的开展,陆续实施了农村改

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4740 / (中图刊号): 715GL012

厕、垃圾集中处理、农村环境综合整治、河塘整治、村庄亮化等,提升了居民居住环境和生活质量,有力推进了创建工作的有序开展。

1.2要求广泛宣传

创建省级生态文明建设示范村是一项复杂庞大的系统工程, 涉及全社区家家户户,离不开社区两委会班子的领导推进,更离 不开人民群众的理解支持。因此,要求全力做好宣传动员工作, 让全体居民参与到创建工作中来。不断加大宣传力度,充分调动 居民的参与积极性和主观能动性。

召开党员代表、居民代表会议,进行专题工作宣讲,统一思想。坚持将宣传工作贯穿创建工作的始终,保证全体居民对本社区生态文明创建工作有所了解。综合运用宣传栏、悬挂横幅、宣传材料、微信公众号等宣传载体,充分发挥党员干部的模范带头作用,全天候、全方位地宣传发动,不留宣传死角和盲点,在潜移默化中引导居民了解生态文明相关知识,将居民的思想统一到创建工作中来,致力于营造出全社区全面参与的创建氛围,使居民的思想素质得到较大提升,提高了居民的主动参与意识与主人翁的意识。

创建工作中还要求加大基础文体设施投入,如建设红色书屋、篮球场、健身房、舞蹈房、瑜伽室、儿童活动室、老年大学和叮叮学堂等,定期进行环保生态宣传讲座,极大程度丰富了居民的业余文化生活,增强了居民的环保意识和主观能动性,同时改善了社区的生态环境,为生态文明示范村创建工作的开展打下了坚实的基础。

2 生态文明示范村建设工作的主要措施

2.1围绕建设指标,突出工作重点,确保落实推进

在创建生态文明示范村建设过程中,本着因地制宜,突出环保优先、特色推进、注重实效的原则,坚持立足现状、着眼长远,科学编制生态文明建设示范村方案,并经批准后颁布实施,建立健全社区环境综合整治长效管理措施,通过项目工程实施,推进社区环境社会事业全面发展。

2.1.1基础设施建设与生产发展

基础设施建设:重视基础设施建设,大力宣传垃圾分类及建设节水型社区。开展实施垃圾分类工作,加强社区节约用水管理,大力宣传节水知识,强化基础设施建设,夯实节水基础,提高居民节水意识。

生产发展现状:做好秸秆禁烧工作,控制规模化畜禽养殖场。

2.1.2村庄卫生整治与生态建设

重点调查居民饮用水是否为集中供水、集中式饮用水水源 地水质达标率、社区生活污水是否接入市政管网、生活污水处 理率等。如无问题则无需整治,如出现管网未覆盖或者生活污水 未进入城镇污水处理厂集中处理等问题则需进行整治。

调查居民生活垃圾年均产生量,社区内共有垃圾分类箱数量,按照"组保洁、村收集、镇集中、区转运"的模式,所有垃圾应做到日产日清,居民每日将生活定点投放至垃圾箱,由垃圾

车统一运送至垃圾中转站,最终进行生活垃圾无害化处理。同时,响应国家和政府号召,实行垃圾减量化和资源化,促进资源循环利用,社区应积极开展生活垃圾分类宣传活动,放置可回收垃圾箱,将垃圾分为可回收垃圾、不可回收垃圾和有害垃圾三类,通过科普宣传、发放手册和悬挂横幅等形式,引导居民自觉开展生活垃圾分类。

根据社区不同生态类型,做好生态建设工作,如"水美村庄"建设,在推进社区环境"六位一体"长效管护的基础上,突出河道河塘长效管护措施。社区河塘应全部进行综合整治,同时实行责任保护制,每年投入一定资金对整治后的河道河塘进行长效管护,定期清淤,专人清理水面漂浮物和河塘坡杂物,达到河塘沟渠整治率为100%,河塘河道环境得到明显提升。

调查绿化面积、绿化林木覆盖率,同时根据社区实际情况, 因地制宜地制定绿化建设规划,绿化内容主要分为道路绿化、河 道绿化、公共绿地建设和宅前屋后绿化建设。

例如:首先对社区道路两旁进行全面绿化,栽种香樟、栾树、 女贞等本土易存活树种,且不会飘絮对环境造成影响。同时搭配 红花檵木、紫叶小檗、小叶黄杨等灌木,形成高低错落的景致, 达到与周边生态环境整体协调、相互融合、相互映衬的视觉效 果。其次,在河道两边种植垂柳、池杉等经济类风景树,配合河 面种植睡莲和荷花等水生植物, 既改善了水生生态环境, 又美化 河岸环境, 且能创造一定经济价值, 兼顾生态效益与经济效益的 统一。第三,加大社区公共绿地建设,在篮球场、书屋等公共区 域,栽植桂花、石榴、广玉兰等植物,将社区打造成春有花、夏 有荫、秋有果、冬有青的生态宜居现代社区,同时引进四季长青 的草坪新品种,提升居民的休憩健身环境,达到绿化社区和美化 社区的目的。第四, 动员居民对自家宅前屋后进行绿化建设, 提 高居民植树、爱绿和护绿的生态文明意识和建设绿色家园的积 极性,发挥居民的主观能动性,充分利用宅前屋后的空地和庭院 阳台,种植月季、桂花、紫薇等经济树种或观赏树种,提升社区 绿化林木面积。

2.1.3生活富裕

各村镇及社区应高度重视"三农"工作,重视能源资源节约循环利用,在新农村环境改造中拆除所有的家用土灶和烟囱,积极推广燃气和太阳能等清洁能源的使用,积极推进卫生厕所改造升级工作,卫生厕所标准符合《农村户厕卫生标准》。

通过近几年发展,社会公共服务水平提高,覆盖了新型农村社会养老保险和以大病统筹为主的新型农村合作医疗,保障农村居民老年基本生活和解决医疗看病报销问题,疾病报销比例逐年提高,享受养老保险和医疗保险政策的人数逐年增加,社区适龄居民实现养老保险全覆盖,推广家庭医生服务签约,贫困家庭可享受低保待遇。定期开展疾病防治健康讲座,每年定期为高龄老人进行健康体检,组织辖区内育龄妇女进行"两癌"免费检查,保障居民获得基本卫生服务。

2.1.4乡风文明

全社区开展生活垃圾资源利用和分类收集工作。可通过发

第5卷◆第6期◆版本 1.0◆2022年

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4740 / (中图刊号): 715GL012

放手册、悬挂横幅、开展垃圾分类讲座与活动,并在垃圾桶上张贴垃圾分类图,指导居民进行垃圾分类;积极开展环境保护和生态建设工作,制定了相关居民公约并组织实施,提升居民节约资源、保护环境的意识;对与农民息息相关的事项和政策进行全面公开,一般事项如财务收入支出、尊老金、低保名单每季度公开,若当月财务支出较大则当月公开,涉及居民利益的重大事项随时公开。

生态文明建设离不开文化建设,随着和谐文明社会的构建, 人们的精神需求不断提升,因此引导居民树立和谐、友爱、文明 的环保意识、弘扬社会主义核心价值观、提升科学素养显得尤 为重要。我社区积极吸收党员、退休教师、技术人员和青年志 愿者成立科普小组,定期开展科普知识讲座,向居民宣传健康知 识和农业技能培训。同时结合节日活动如妇女节、端午节、重 阳节、中秋节等,举办宣传科普活动,组织居民参与,并邀请相关 专家向居民进行节能环保、食品安全、卫生医疗、居家养老、 农业技能、消防安全等知识宣传,满足居民的精神需求,培养村 民养成绿色出行、绿色消费、节能环保、崇尚文明的生活习惯。

2.2落实关键举措、增强创建实效

以建设环境友好型、资源节约型社会为抓手,突出指标分解、责任落实和监督推进,进一步加强环境保护和生态文明建设力度,增强创建实效。

2.2.1各项指标要求可达成情况分析

通过村镇及社区创建省级卫生村和生态村创建,能有效推进生态文明和环境保护工作的开展,全镇经济建设、社会建设和生态建设协调发展,如能达到省级生态文明建设示范村基本条件和考核指标要求,则村镇及社区生态宜居的魅力将会得到进一步彰显。

2.2.2环境质量提升情况分析

村镇及社区通过加大对环保设施的投入,可有效改善生态环境质量。积极开展实施垃圾集中处理、社区生活污水处理与秸秆禁烧,预防了垃圾污水乱排乱倒、秸秆焚烧造成的空气污染问题,社区污染防治能力得到提升。通过社区环境"六位一体"长效管护、河道河塘综合整治和农村绿化建设,进一步改善了全社区地表水环境质量、空气环境质量和声环境质量,达到相应环境功能区要求,全社区环境质量得以改善。

2.2.3乡风文明深入人心

围绕生态文明建设指标要求,坚持以生态建设促进经济发展、生态文明促社会文明。通过宣传、制定节约资源和保护环

境的居民公约、公众参与的方式,在全社区营造浓厚的生态文明 舆论氛围,引导居民自觉形成形成绿色消费、绿色出行、低碳环 保、垃圾分类的生活方式。让乡风文明建设在广大人民群众生 产生活中得到进一步体现,让居民在创建中享受生活。

3 结论

省级生态文明示范村创建工作,需要长效管理机制的落实, 更需要居民群众的理解参与,只有这样才能全面建设、惠及于 民。经过上文的研究和探讨,创建工作要求及相关举措实施的前 提下能顺利推进省级生态文明示范村创建主要关注以下几点:

- (1)加强领导是前提。创建工作是一项细致长远的系统工程,功在当代、利在千秋,任务艰巨。在创建过程中,必须加强领导,进行指标分解、专人负责、推进落实,形成上下同心、目标同向的全力创建格局。
- (2)公众参与是基础。创建工作能否取得实效,不仅在于社区的组织领导,一定程度上也取决于居民的参与度。在创建过程中,需要始终把宣传教育贯穿于创建工作的全过程,通过多方式、多平台的宣传,进一步统一思想、全面提升居民素质,让居民提高遵守居民公约的自觉性,形成讲文明、讲节俭、讲卫生、讲生态的良好社会风气,为创建工作的开展营造了浓厚的舆论氛围。
- (3)完善机制是关键。围绕生态文明创建的重点内容和关键环节,建立长效管理机制,落实考核责任制,进行任务分解和监督推进。通过定期开展推进会、现场观察等举措,及时发现问题、解决问题,做到组织有力、推进有序、工作有效。

生态保护与环境建设是一项长期细致的工作,所以对照标准、不断巩固完善生态村建设工作是关键。因为居民日益增长的物质和精神文化需求还存在一定的差距,在创建工作中,需要始终坚持科学发展观,不断总结创建经验和不足,加以完善和提高,切实增强生态环保意识,巩固成果、加大投入、狠抓落实,提升环境质量和污染防治能力,同时以生态文明示范村创建为契机,将村镇及社区创建为文明和谐、环境优美、生态宜居乡村。

[参考文献]

- [1]程梦云,赵杰.生态文明建设视域下人的全面发展研究 [J].现代商贸工业,2019(21):156-157.
- [2]周在娟.生态哲学视域下的乡村振兴[J].智库时代,2019(25):14+17.
- [3]黄志国.生态文明视域下开展林业技术推广的思考[J]. 现代园艺,2019(11):189-190.